
Schitul Ialomicioara (jud. Dâmboviţa) foto Kurt Hielscher, 1933



„Speriat de-nţelepciunea caldă, plină de ispite, 
ce mi-o şoptea-n urechi 

frumuseţea lumilor – am căutat deşertul. 
M-am ascuns în scorburi de leproşi 

ori vizuini înguste, 
şi numai faguri proaspeţi mi-au fost hrana 

şi lăcuste.  

Vînturi de nisip mi-au ars pleoapele-nroşite 
şi vulturi galbeni s-adunau cunună-n jurul meu 

ca-n preajma unui stîrv.  

De lungi mătănii mi s-au îngroşat genunchii 
la fel cu ai cămilelor 

ce zac pe aşternut de piatră. 
Şi ani şi ani – statornic – trupul mi l-am biciuit cu 

rîsul şi ocara tuturor 
sălbaticelor mele gînduri aspre ca de foc.  

Lucian BLAGA, Pustnicul

“



Mănăstirea Sinaia (jud. Prahova) - Clopotniţa foto Kurt Hielscher, 1933



MONAHISMUL 
CREªTIN ªI 
CREªTIN 
ORTODOX
(scurt istoric)



Călugăr ortodox



9

Sfântul Atanasie „cel Mare” 
din Alexandria povestea, 
la mijlocul secolului al 
IV-lea, în Viaţa Sfântului 
Antonie („cel Mare”), că 

tânărul Antonie s-a simţit adânc tul-
burat la citirea Noului Testament, mai 
cu seamă a celor patru „Evanghelii” 
şi a primelor capitole din „Faptele 
Apostolilor”, în mod deosebit de ur-
mătoarele cuvinte ale mântuitorului 
Iisus Hristos: „Dacă vrei să fi i desă-
vârşit, du-te de vinde ce ai, dă la să-
raci, şi vei avea o comoară în cer! Apoi 
vino, şi urmează-Mă” (Matei 19, 21).
Patericul egiptean – colecţie de învăţă-
turi şi de experienţe duhovniceşti ale 
sfi nţilor „părinţi ai deşertului” din pus-
tietatea nord-estică a Africii – găseşte 
în aceste vorbe ale lui Iisus Hristos 
adresate unui tânăr bogat, care voia 
să se mântuiască, punctul de plecare 
pentru alegerea vieţii monahale. De 
atunci, aceste vorbe vor lumina calea 
ce duce de la lepădarea de lume şi de 
cele lumeşti la contemplarea ascetică şi 
la viaţa monahală.
„Motivaţiile celor care, părăsind lumea, 
s-au sălăşluit în pustie au fost multi-
ple: de ordin istoric, social, teologic” 
– subliniază arhimandritul Varlaam 
Merticariu (Arhim. Varlaam Merticariu, „Di-
mensiunea vindecătoare a monahismului”, 
conferinţă pregătită pentru „14th International 
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Interconfessional Congress of Religious”, Di-
akonissenhaus, Riehen-Basel, Elveţia, 11-16 
iunie 2005, in teologiesiviata.ro, „revistă de gân-
dire şi spiritualitate creştină”).
De altfel, Sfântul Pafnutie Mărturi-
sitorul – episcop al cetăţii Taiski din 
Thabaida Egiptului şi unul dintre par-
ticipanţii la lucrările sinodului ecume-
nic de la Niceea (din anul 325) – stabi-
lea, în secolul al IV-lea, trei cauze care 
determinau pe unii dintre creştini să 
îmbrăţişeze viaţa monahală: „chema-
rea lui Dumnezeu, mijlocirea oame-
nilor şi împrejurările vieţii”. „Există 
mărturii care confi rmă faptul că unii 
creştini se refugiau în mănăstiri pentru 
a scăpa de impozite, de recrutarea for-
ţată în armata imperială, de exploata-
rea marilor proprietari de pământuri, 
de tot felul de nedreptăţi” – adaugă 
în aceeaşi contribuţie arhimandritul 
Varlaam Merticariu.
Ieronim (cca 347-419/420) – tradu-
cătorul în limba latină (aşa-numita 
Vulgata) a Bibliei, alături de Ambrosie 
de Milan (340-397) şi de Augustin de 
Hippona (354-430), unul din „docto-
rii” (doctores Ecclesiae) Bisericii latine 
(apusene) –, descriind viaţa Sfântului 
Pavel Tebeul, afi rma că acesta s-a retras 
în singurătate spre a nu fi  prins şi ucis 
de urmăritori, ajungând curând să facă 
din plăcere ceea ce la început a făcut din 
necesitate (Sfântul Ieronim, Viaţa Sfân-
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tului Pavel, cel dintâi eremit). Istoria sacră 
a monahismului îl consideră pe Pavel 
Tebeul (din Thebaida de Sus, în Egipt) 
(227-341) drept primul ascet care s-a re-
tras în „cele mai dinăuntru ale pustiei”, 
adică drept primul eremit sau pustnic. 
Bogat şi învăţat, Pavel a fugit în pustie 
în vremea persecuţiilor anticreştine să-
vârşite, în 250, din ordinul împăratului 
roman Decius (250-253); de fapt, afl ând 
că unchiul său, ca să-i ia averea, inten-
ţiona să-l dea pe mâna prigonitorilor, 
Pavel s-a refugiat în deşertul Egiptu-
lui şi a rămas pentru tot restul vieţii în 
pustietate. Sfântul Antonie „cel Mare”, 
auzind despre el, l-a căutat în pustie, l-a 
găsit şi a povestit apoi despre privaţiu-
nile pe care le-a îndurat Pavel şi despre 
ostenelile pe care le-a făcut în cei 91 de 
ani petrecuţi în pustie (din cei 114 cât ar 
fi  trăit). Ieronim, în 374 sau 375, pe când 
se afl a în deşertul Siriei, a preluat infor-
maţiile şi a scris o biografi e hagiografi că 
care este considerată mai mult o operă 
literară, decât una istorică.
Iar despre avva („părinte” duhovni-
cesc) Moise Etiopianul (care ar fi  trăit 75 
de ani, se pare între 325-400) – tâlhar de 
drumul mare provenit dintr-o familie 
de sclavi etiopieni –, Ioan Casian (sec. 
IV/V) spunea că s-a retras în deşertul 
Calam din Egipt spre a scăpa de pe-
deapsa capitală la care a fost condam-
nat în urma unei omucideri (Sfântul 
Ioan Casian, Convorbiri cu Părinţii).
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